

Андрей Блануца
(Киев)

Советская модель государственности в истории Беларуси и Украины в 1919–1922 гг. // А.Н. Кукса — Мн.: БНТУ, 2012. — 351 с.

Сборник документов «Советская модель государственности в истории Беларуси и Украины в 1919–1922 гг.», подготовленный кандидатом исторических наук, доцентом А. Н. Куксой раскрываются проблемы и успехи в реализации советской модели государственности. Материалы посвящены характеристике взаимодействия общественных объединений в годы борьбы за реализацию советской модели белорусской и украинской государственности, укрепления военно-политического союза советских республик (совместная борьба против иностранных интервентов и внутренних антисоветских сил, организация партизанских отрядов в тылу противника, продовольственного обеспечения Красной Армии и гражданского населения, взаимовыгодного товарообмена между республиками и др.).

Первая глава издания «*Советская модель белорусской государственности: предистория вопроса*» особое внимание уделяется Советам рабочих и солдатских депутатов Беларуси, которые в ноябре 1917 г. создали Облискомзап, просуществовавший до января 1919 г. Во время оккупации он переместился в Смоленск, где стремился расширить влияние и на другие территории, посредством создания Западной коммуны (эти идеи были актуальны в белорусских кругах до момента создания СССР).

Во время российско-украинского конфликта в декабре 1917 г. Облискомзап стал на сторону большевиков. Украинская рада попыталась непосредственно повлиять на позицию Облискомзапа. В состоявшемся телефонном разговоре Кедровского с Калмановичем и Вавером, на обвинения в насилии по отношению к украинцам они заявили, что поддерживают СНК и не признают УЦР.

Освещается возможность создания в 1918 г. на территории Беларуси Западной коммуны, Западной области или по аналогии с УССР белорусской советской республики. Под влиянием как внутренних, так и внешних факторов реализовался третий вариант. Хотя и недолгое существование, но первая попытка реализации национального советского проекта ССРБ оставила свой след в истории белорусско-украинских отношений.

С июля 1918 г. прослеживается желание центра объединить национальные силы и большевистскую идею посредством создания региональных партийных центров РКП (б). Представители Облискомзапа считали себя выразителями идей мировой пролетарской революции и все свои действия сводили к подчинению региональных особенностей большевистской идеологии. Ярким примером этого являлась компания, проведенная представителями Облискомзапа от имени РКП (б), направленная против присоединения белорусских земель к Украин-

скому государству во главе, которого стоял помещик П. Скоропадский. Основным моментом в этой кампании являлся классовый интерес (угнетение крестьян и рабочих «помещичьей» властью и оккупантами), а не национальный (т.е. стремление объединить этнически белорусские земли). Проведение кампании по поддержке восстания украинских железнодорожников против процессов украинизации, как проявления борьбы против помещиков и оккупантов.

Вторая глава сборника *«Провозглашение ССРБ»* посвящена характеристике взаимодействия общественных объединений в годы борьбы за реализацию советской модели белорусской и украинской государственности, укреплению военно-политического союза советских республик (совместная борьба против иностранных интервентов и внутренних антисоветских сил, организация партизанских отрядов в тылу противника, продовольственного обеспечения Красной Армии и гражданского населения, взаимовыгодного товарообмена между республиками и др.).

ССРБ, не успев окрепнуть, под влиянием польско-советской войны была преобразована в ССРЛиБ. Эта форма белорусско-литовской государственности могла положить начало принципиально новому подходу к идее Белорусского государства, способной выбить из рук национальной Рады лозунг конфедеративного ВКЛ, но, также долго не просуществовала и была отвергнута всеми сторонами поддерживавшими советский проект.

Раскрытие торгово-продовольственных вопросов в период становления ССРБ (позже ССРЛиБ) и Советской Украины посвящены материалы 806 фонда НАРБ. В представленных автором документах, введенных в научный оборот впервые, полностью раскрываются все этапы белорусско-украинских торговых отношений в ходе решения насущных продовольственных вопросов. Документы в основном носят характер отчетов о проделанной работе, поэтому провести анализ материалов возможно только после комплексного использования всех представленных в сборнике документов.

Широко представлены материалы 4 партийного фонда НАРБ, в которых раскрывается тактика и взаимодействие белорусских и украинских общественно-политических организаций периода становления советской власти. В фонде хранятся материалы по организации партизанского и подпольного движения, в отдельности на территории Полесья, организации борьбы с вооруженными выступлениями против советской власти в БССР и УССР.

Большой интерес представляет личный фонд 311 НАРБ белорусского общественно-политического деятеля Е. С. Канчера, который посвящен его творчеству. Особое место в работах Е. С. Канчера отводится Украине, автором дается оценка влиянию украинских революционных событий в Киеве на политические перипетии в Беларуси. Материалы зачастую имеют субъективный оттенок, что ощущается при трактовке им ряда событий.

В третьей главе *«Второе провозглашение ССРБ»* подчеркивается тот момент, что уже в июле 1920 г., со вторым провозглашением ССРБ, начался новый этап в истории белорусско-украинских отношений. С этого времени и до создания СССР республики шли рука об руку в дружеской связи при решении всех проблем: на возрождение Донбасса направлялись рабочие-белорусы, про-

водились субботники, Украина поставляла продовольствие, передавала протоколы собраний своих исполнительных органов в помощь организации управленческого аппарата в ССРБ, мирно решался территориальный вопрос. Среди руководителей ССРБ опять возродилась идея создания области, но ее отвергли в Москве, как не соответствующую данному историческому моменту.

В четвертой главе «*В составе СССР: проблемы и закономерности развития*» большой материал посвящен обоснованию роли партийных комитетов и руководства Советской Белоруссии в ходе разработки федеративного проекта советских республик в 1922 г. и поддержки ими проекта, предложенного правительством Советской Украины, что послужило правовой основой образования СССР. Но документы уже более поздней датировки, указывают на то, что союзный договор не был достаточно проработан, что вызвало небольшие трения между союзными наркоматами.

Большой аналитический материал оппонентов советской модели представлен в четвертой главе «*Взаимоотношения БНР с Директорией в период эмиграции*». Среди представленных документов большой интерес представляют материалы освещающие отношение еврейских партий к белорусскому и украинскому государственному строительству, хроники в белорусской печати о ходе событий на Украине, аналитические записки министерства иностранных дел Украины о белорусско-украинских отношениях и др.

Итак, сборник документов, подготовленный А. Н. Куксой, на мой взгляд займет важное место в использовании его материалом в исследованиях историков на многие года и десятилетия. В этом плане следует отметить труд А. Н. Куксы по его подготовке к изданию и пожелать составителю дальнейших успехов.

Наукове видання

**УКРАЇНСЬКИЙ
ІСТОРИЧНИЙ ЗБІРНИК
2012**

(Випуск 15)

Комп'ютерна верстка *Зубець Л.А.*

Підписано до друку 24.12.2012 р. Формат 70x100/16.
Ум. друк. арк. 30,23. Обл. вид. арк. 23,63.
Тираж 300. Зам. 33. 2012.

Поліграф. д-ця Ін-ту історії України НАН України
Київ-1. Грушевського, 4